

### UNA GLORIA NACIONAL

## Homenaje a la memoria de Casimiro Sáinz

Se camina hacia la realización de uno de los más vivos deseos de la Montaña. Nos lo dijo anteañoche el teléfono, dándonos una agradable noticia. Agradable dentro de su tristeza, porque de algo muy triste se trata. Los descarnados huesos de Casimiro Sáinz, lo que queda de aquel hombre tosco de aspecto, cuyo retrato conservamos desde hace días entre la colección de ampliaciones fotográficas que honra muchísimo al modesto salón de nuestra humilde casa; los restos de la materia organizada en que se albergó un destello de la divina luz, van a ser exhumados. Nuestro queridísimo compañero de profesión y activísimo corresponsal de EL CANTABRICO don Emilio Herrero, ha solicitado, en Madrid, de la Dirección de Sanidad, la necesaria autorización para proceder a esa exhumación, que será presenciada, indudablemente, por las personas que en la villa y corte se interesan en pro de la idea de rendir a la memoria del paisajista insigne un homenaje póstumo.

Para hablar hoy con la debida amplitud de este homenaje, hemos dejado para este número de EL CANTABRICO la publicación de otra noticia también muy grande. El ilustre publicista, el eminente catedrático don Luis Hoyos Sáinz, legítima gloria de la Montaña, se halla entre nosotros. Anteayer tuvimos la íntima satisfacción de recibir su visita y de estrechar su mano y de saber que su venida a nuestra ciudad obedece principalmente al propósito de ultimar algunos detalles relacionados con el traslado de los restos de Casimiro Sáinz desde el cementerio de Carabanchel Alto a Reinoso y con la construcción del proyectado monumento en aquella villa.

Ya tiene terminado el boceto el admirado escultor Víctor Macho. Se trata, según nuestras noticias, de una bellísima concepción de la fecunda inspiración de este escultor glorioso, que llegó ya, en plena juventud, al alcanzar de las perlas de los

triumfos. Será, esto lo suponemos, una obra magistral, de esas, todo sencillez y todo expresión, que pocos cerebros aciertan a concebir como el de Víctor Macho. En ese monumento se condensará, se petrificará, a la vez que la admiración de la Montaña, la pena que le causa a toda ella el recordar las amargas tribulaciones de aquel hombre genial a quien la Adversidad, implacable, quiso cobrar el valor del destello de la luz increada que le brillaba en el cerebro. El pago fue bien duro. ¡Desdichas y más desdichas!

Cuando escribimos estas líneas, aún no sabemos lo que hará la excelentísima Diputación provincial para solemnizar la llegada de los restos del paisajista inmortal. En otro lugar de este número, acaso al pie de estos párrafos, se dirá, probablemente, qué es lo que piensan hacer los señores diputados provinciales. Con el digno señor que los preside, con don Herminio Lastra, habrá hablado ya de esto largamente el señor Hoyos Sáinz. Y que los actos que se preparen serán solemnísimos, nos lo hace creer la noticia de que a la colocación de la primera piedra del monumento asistirá el excelentísimo señor Arzobispo de Burgos, gran amante de las Bellas Artes. De los planes del culto Ateneo de Santander, relacionados con este homenaje, que será memorable, también se habrá enterado ya minuciosamente el señor Hoyos Sáinz.

A la memoria de Casimiro Sáinz hay que honrarla, en la solemnísima ocasión que se presenta, en Reinoso y en la capital de la Montaña. Ya hemos dicho que debemos procurar que se asocien a ese homenaje, como nuestra colonia forestal, las altas representaciones de la nación y que se grabe profundamente en los ánimos la idea, poco extendida aún por España, de que Casimiro Sáinz fue una de nuestras más luminosas e indiscutibles glorias, nacionales.

## PERFILES CÓMICOS

Debemos reconocer que esto tiene tres bomboles. Los rifeños, por no ser menos que los españoles, a reñir han empezado como riñen las veigas. ¡De lleno se han entregado a las luchas intestinas!

¡No se atreva el jollín! Conste, mi buen Domenech, que le está armando a Abd-el-Krin un "mitote" Abd-el-Kadech!

Tú, Domingo, lo adviñas. ¡Pues no lo has de adviñar! ¡Nuestras luchas intestinas quiere el rifeño imitar!

Ya se empieza a comprender que traerá el conflicto colis. ¡En el Rif se quiere hacer política a la española!

Los rifeños que a esto aspiran querrán crear con presteza quédos partidos que se tiren los trastos a la cabezal.

Crearán sin dilación, para aturdir a las gentes, una buena colección de grupitos disidentes.

Y el Rif vivirá encantado, aunque haya malas cosechas, ¡con las izquierdas a un lado y a otro lado las derechas!

Para poder perorar quinientos veces o mil es necesario luchar en una guerra civil.

Cuando se vea que ya cansa el conflicto sangriento, ¡ten el Rif se creará un modesto Parlamento!

Seguirá la lucha en él, revolcándose en el cieno, tragándose mucha hiel y vomitando veneno.

Los rifeños ambiciosos, los necios, los adulescos, los pillos, los codiciosos y hasta los "sinvergonzones".

Y armando una batallola para ver quién pone el mingo, ¡lucharán a la española, queridísimo Domingo!

Se agotarán los tesoros de su bravo valentía. ¡Sólo les falta a los moros que posean algún día, para colmo de sus males y extinción de sus ardores, dos partidos liberales y otros dos conservadores!

A sus izquierdas no extremas debemos pedir ¡Alá!

Que Alá extirpe sus bondades dando a los rifeños dos docenas de Melquiades, de Mauras y de Cambós!

¡Si los moros, en su suelo, discuten unos con otros ¡harán el mismo pelo que hemos echado nosotros!...

Anteayer surgió la racha de las rectificaciones. ¡Y hay que ver cómo vienen algunos a rectificar!

Diciendo: "Vengo aquí dispuesto a enseñarles a ustedes a escribir!"

Algunas de las rectificaciones son hasta divertidas. Como una que tuvimos que hacer nosotros hace algún tiempo.

Hubo una reventa y nos permitimos decir que uno de los contendientes era tuerto del ojo izquierdo.

Siete individuos se presentaron por la noche en la Redacción.

Querían poner un comunicado o publicar seis cuartillas, poniéndonos verdes, en la "Tribuna libre".

El aludido venía furioso.

Y en un lenguaje demasiado burdo nos dijo el hombre aquel, de pelo en pecho: "¡Yo no soy tuerto, no, del ojo zurdo!"

¡Soy tuerto del derecho!

Los que vienen a rectificar, o a pedir que se rectifique, deben saber que en las Redacciones se sirve con gusto a todo el mundo, que están siempre los periodistas dispuestos a subsanar sus errores, como la Higiene gubernativa, y que muchos de éstos proceden de los partes que dan a sus superiores los agentes de la autoridad.

Porque es una puerilidad el venir a gritarnos, a voz en cuello, esto que nos gritó una vez una apreciable ciudadana:

—¡Ustedes han dicho que ha sido llevada al Principal una vieja curdofía que todavía gasta papalinas, y que se llama Epitania Berruguilla, y yo tengo una hija que se llama igual ¡y de mi hija no quiero yo que sospeche nada!

Y vino en seguida este breve diálogo:

—Señor! Usted no se afilia y cállese usted, por Dios.

—¿Cuántos años tiene su hija?

—¡Tiene dos!

## Los presos gubernativos.

Madrid.—El ministro de la Gobernación fué interrogado esta mañana por los periodistas acerca de la exactitud de las denuncias que publican algunos periódicos sobre la forma en que se mantienen en algunas provincias las prisiones gubernativas, mediante la sucesión continua de las quinenas.

El señor Piniés dijo que había pedido informes a las autoridades para enterarse de la verdad de la denuncia, pero que aún no tenía contestación.

Un periodista le dijo que en algunas de las denuncias se citaban nombres del número de quinenas impuestas.

—Ya lo he visto—contestó el ministro— que se temple cuanto anuncié al poseedor de la cartera, pues el Gobierno actual lleva celebrado mayor número de sesiones que días de vida, y esto demuestra que se encuentra con fuerza suficiente para sacar adelante la labor económica, una vez terminada la cual, se cerrará el Parlamento.

—¿Cuándo es la fecha de la clausura?

—Preguntó un periodista.

—No puedo precisar, pero supongo que antes de terminar la semana actual.

## SE PREPARA UN GRAN ACONTECIMIENTO

### La venida del nuevo Presidente de la República Argentina.

Se aproxima para Santander un jubilo acontecimiento, en el cual el vecindario habrá de tomar muy activa parte. El ilustre presidente electo de la República Argentina, señor Alvear, antes de tomar posesión de su elevadísimo cargo, ha querido visitar algunas naciones europeas. Ha estado en Italia, en donde se le ha colmado de honores y de agasajos. Ahora está en Francia, donde ha despertado también su presencia un efusivo entusiasmo, lo mismo entre el elemento oficial que entre las altas y bajas clases sociales, y a fines de este mes vendrá a España, llegando por ferrocarril a San Sebastián, en donde embarcará en el acorazado "España", que le traerá a Santander, con sus acompañantes.

El día primero de agosto llegará a esta ciudad. Le recibirá Su Majestad el Rey, en cuyo real palacio se hospedará el ilustre jefe del Estado argentino, que pasará en Santander tres días.

Será el recibimiento de los más solemnes, tan brillante como los que se preparan cuando se aproxima la visita a un Rey de otro Príncipe reinante. A esperar y a saludar a la más alta representación de la gran República hispano-americana—donde tantos miles de españoles viven y se enriquecen, siendo tratados por los argentinos como hermanos—vendrán a Santander los señores presidente del Consejo de ministros y ministro de Estado.

Es voluntad de Su Majestad el Rey que se dé a este acontecimiento toda la magna importancia que en sí entraña, en estos momentos en que se está laborando entusiásticamente en favor de la fraternal unión de España con las Repúblicas de América que fueron en un tiempo sus florecientes colonias. No se olvide que se viene pensando en España, entre los altos elementos directores, entre las más prestigiosas mentalidades, en un viaje del Rey don Alfonso a aquellas Repúblicas, en donde se le recibirá con un indescriptible júbilo. Los momentos, pues, no pueden ser más propicios para dar a la visita con que el ilustre señor Alvear va a honrar a España el mayor realce posible, todo el relieve de los acontecimientos magno que pueden ser, por su transcendencia, históricos.

En Santander, en la provincia, donde se recordará por mucho tiempo las espléndidas fiestas del "Día del Americano", que se celebraron en Laredo, hay numerosas familias que deben su bienestar a la franca hospitalidad de los pueblos argentinos, en los que trabajaron o trabajan con abundante fruto algunos de sus seres más queridos. Y todos los montañeses que han trabajado en América, lo mismo quienes tuvieron o tienen sus negocios en la Argentina que quienes se han enriquecido en Cuba, ó en Méjico ó en cualquiera otro de aquellos países, contribuirán con su presencia y con su espontánea cooperación a la brillantez de los diversos actos que se celebrarán en honor del presidente Alvear, elegido por los ciudadanos argentinos con un entusiasmo que revela cuán halagados son las esperanzas que se fundamentan en el clarísimo talento de este hombre insigne, que pone al servicio de su amada Patria sus universales prestigios.

Mucho tendrá que hacer Santander en los días en que aquí permanezca tan ilustre huésped. Las iluminaciones, las ornamentaciones, los públicos festejos, las manifestaciones de amor y de respeto, las espléndidas fiestas aristocráticas, las ruidosas expansiones del júbilo popular, las ovaciones, los vivas, las músicas, todo género de expresivos tributos inspirados por el amor que tenemos a los países americanos en donde se habla nuestro idioma, estarán muy en su punto en la solemne ocasión que se acerca y que intensificará muchísimo durante los tres primeros días de agosto la animación del vecindario santanderino.

Nuestra ciudad, ante el nuevo presidente de la República Argentina, representará a España entera. Y tenemos que ostentar los santanderinos esa representación muy dignamente, reforzando y ampliando los esplendores del recibimiento oficial por todos los medios a que en ocasiones tan señaladas recurre Madrid para demostrar a un país amigo, con motivo de una visita de elevada significación, todo lo que se le respeta y se le quiere.

Nuestras autoridades locales, las clases directoras, las llamadas "fuerzas vivas", la Prensa, todos los elementos que ejercen alguna influencia sobre el vecindario, comienzan ya a preparar a los ánimos para que en Santander se reciba al ilustre presidente de la República Argentina de un modo que le impresione profundamente y le haga querer a España como la que será, andando el tiempo, todos los países hispano-americanos, ¡¡muchísimo!! ¡¡muchísimo!!

## LAS SESIONES MUNICIPALES

### Vuelve a discutirse la hora de las sesiones

Bajo la presidencia del alcalde, don Fernando López Doriga, se reunió ayer el Ayuntamiento en sesión ordinaria, asistiendo los concejales señores Maseo, Muñoz, Polvorinos, Ramos, Alonso, Vayas, Ontavilla, Torre San Martín, Rosales, Castiello, Herbón, Vega Lamera (don R.), Láinz, Toga, Díez Velasco, Gavilán, Vivas, Vega Lamera (don J. A.), Pereda Palacio, Ceballos, Ortiz, Campos Copas, Lastra, Caranza, Gómez y Ruiz.

REIVINDICACION DE TERRENOS.

Se da lectura de un expediente incoado por la Alcaldía contra el cierre ilegal de un terreno en la Albercía.

El señor VEGA LAMERA (don R.) hace ver la importancia que tienen los asuntos de esta índole para la Corporación municipal. Censura el descaro vergonzoso con que se repite la incautación de terrenos propiedad del Municipio, en muchos casos para negociar con ellos y venderlos más tarde, falsificando incluso los títulos de propiedad.

Censura a la Comisión denominada de reivindicación de terrenos por su apatía en el cumplimiento de la misión que se le ha confiado y solicita del Ayuntamiento que proceda en esta cuestión con verdadera alteza de miras y como los intereses municipales demandan, pues si no, ha de llegar un momento en que el Municipio no conozca la importancia de su propiedad.

El señor RAMOS apoya todo lo manifestado por el señor Vega Lamera, participando del criterio de éste de que no se puede continuar contemplando impasibles como ciertos desaprensivos sujetos se llevan lo que exclusivamente es propiedad del Ayuntamiento.

Por razón de doctrina socialista, dice que la minoría que él representa se manifestará en todo momento en favor de la concesión de parcelas para que puedan ser cultivadas, pero que se opondrá terminantemente a que se concedan terrenos con los que luego se negocia escandalosamente.

Interviene el señor GÓMEZ, el que orienta a la Corporación de cómo se hacen estos cerramientos ilegales en los pueblos.

El señor ONTAVILLA se ocupa extensamente de este asunto y con gran conocimiento de causa defiende calorosamente el que se obligue a la reivindicación del terreno comunal que ha sido detentado.

El señor CASTIELLO se levanta a defender al autor del cerramiento ilegal y dice que lo hace porque ha visto que no tiene padrinos en el Ayuntamiento.

Combate duramente el que se intente obligar a este individuo a que derribe el cerramiento, mientras que a otros, por tener un apellido ilustre, un puñado de votos ó influencia política, se les ha autorizado.

El Sr. MUÑOZ dice que él todos sus actos los hace y los proclama a la luz del día. Por eso dice que no tiene inconveniente en decir que él ha sido el denunciador ante el alcalde de ese cerramiento ilegal.

Sostiene las razones y motivos que le han obligado a adoptar esa actitud y dice que él, como ciudadano ni como vecino de la Albercía, podía tolerar y hasta amparar con su silencio arbitraria e tan enorme.

Dice que se quieren incautar de setenta carros de tierra para negociar con ellos y venderlos al mejor postor, mientras otros individuos del citado pueblo carecen hasta de un pequeño trozo para dedicar al cultivo.

## LA JORNADA REGIA

### La Reina visita el Lazareto de Pedrosa.

Todos los años, desde que la real familia hizo de la Península de la Magdalena su residencia de verano, la Reina doña Victoria, influenciada por sus sentimientos humanitarios, visita en el Lazareto de Pedrosa a los pobres niños enfermos.

Todos los años también esperan éstos, con impaciencia visible, pero con el convencimiento profundo de que sucederá, la llegada de la Reina que, amante y cariñosa, acaricia sus caritas sonrosadas y trenza de sus cabellos, el oro esmerado de sus vestidos.

"Por allí vino la Reina el pasado año". Así dicen, jubilosos y frosas, las voces infantiles mientras las manos señalan y las miradas se tienden hasta perderse en la línea casi imperceptible que, desde el Lazareto, parece la ciudad. Hasta que un día, saltarina y gozosa, como orgullosa de la carga que lleva a su bordo, la gasolinera de la casa real rompe con su proa esbelta la monotonía de las aguas azules y enfila hacia el lugar donde cientos de niños esperan de la brisa tificante del mar y de la caricia de este cielo del Norte un poco de salud y de vigor para sus cuerpos enfermos.

La escena se repitió ayer. La Reina hizo su visita anual al Lazareto. Los niños la recibieron gozosos y por unos momentos quizá fueron felices y olvidaron la tristeza de ese dolor que será su eterno compañero en la vida. Testigos frosos nosotros fuimos de lo que ayer vivimos y a dar fe vamos de lo que ayer vimos durante las dos horas que duró la visita.

LEGADA DE LA REINA A PEDROSA. —:—:—:—

Próximamente a las once de la mañana la lancha gasolinera "Facun-tu-zin", izado el péndon de Castilla, atracó al muelle desembarcadero del Lazareto de Pedrosa. Llegando a su bordo a la Reina doña Victoria, infantes don Juan, don Gonzalo, doña Beatriz y doña Cristina; duquesas de San Carlos, Medinaceli, Santaña y la Victoria; marqués de Bendaña, doctor Grinda y otras ilustres personas del séquito palatino.

Al desembarcar fueron recibidas las reales personas por el director del Lazareto, don Mariano Morales, al que acompañaban los doctores don Ventura Muñoz, don Alvaro Lanza y don Eduardo Nieto, el capellán don Félix Aramburo y las demás personas que componen el cuadro de personal facultativo y de enseñanza.

Quando el admirable fondo recobro que se contempla a la entrada se hallaban todos los niños que allí se encuentran y que forman parte de diversas colonias escolares.

Los niños, al descubrir a nuestra Soberana, la aplaudieron con verdadero entusiasmo, vitoreando también a los infantes que la acompañaban.

Acompañada del doctor Morales, recorrió doña Victoria el nuevo camino abierto para atender a las necesidades de los nuevos pabellones que se están construyendo y que llevarán los nombres de cada una de las infantas hijas de los Reyes.

La Reina examinó con gran detenimiento las obras que se vienen realizando, se interesó por su terminación e hizo grandes elogios de su emplazamiento, que considera admirable por el fin a que se les destina.

Después, siempre acompañada de su séquito y precedida del doctor Morales, visitó la terraza, en la que, en camas muy aseadas, colocados en perfecta alineación y cuidadosamente atendidos, se encuentran buen número de niños sometidos a determinado régimen de curación.

Doña Victoria recorrió, una por una, todas las camas, conversando cariñosamente con los niños enfermos que las ocupan, preguntándoles por su estado y animándoles con frases consoladoras.

En una de las camas estaba el niño Emiliano Cantero, huérfano del Colegio de la Guardia civil. Vestía uniforme y ante la presencia de la Reina mantuvo su diestra en el primer tiempo del saludo militar.

En otra de las camas se encontraba una niña verdaderamente encantadora. Como le diera el sol en el rostro, trataba de cubrir éste con sus manitas, pero no lo podía conseguir.

El doctor Grinda se acercó a su cama y preguntó a la enferma: ¿Te molesta el sol?

—Sí—contestó la niña—. No "tengo" tordo. Carmita sí le tiene—y al decir esto señalaba una cama vecina que, efectivamente, tenía tordo.

Doña Victoria siguió su visita a las demás dependencias del Lazareto, contemplando las obras de mejora que se han introducido y haciendo de ellas entusiásticos elogios.

Después se trasladó al escenario construido al aire libre, con objeto de presentar un interesante programa de gimnasia rítmica, que agradó extraordinariamente a nuestra Soberana y a sus acompañantes.

Doña Victoria preguntó al doctor Morales por algunas niñas de las que recordaba nuestra Soberana de anteriores visitas, siendo presentadas a Enriqueta Porres—una niña extraordinariamente simpática y bella—y Raquel Arce, a la que se señala como uno de los casos más asombrosos de curación en el Lazareto.

Como fin de fiesta cantaron los niños "La canción de los monaguillos", cuadro de gran vistosidad, en el que los infantiles cantantes demuestran una gran competencia.

Destacan en el cuadro cuatro niños tan simpáticos vestidos de monaguillos, los que, a su ruego, fueron presentados a la Reina, siendo este motivo para que se desarrollara una simpatísima escena, en la que la inocencia y la ingenuidad de los "acólitos" agradó extraordinariamente a la Reina.

Se llaman los monaguillos María Eugenia Bertrán, Carmina Montes, Luis Goicuria y Jesús Aramburo. Los cuatro son muy simpáticos y las niñas guapísimas.

Ninguno de ellos se acordó ante la presencia de la Reina. Por el contrario, Luis Goicuria, con una media lengua que le hace ser graciosísimo, preguntó inesperadamente a doña Victoria:

—¿Oiga, ¿usted es la Reina?

—Efectivamente, yo soy—le contestó nuestra Soberana.

Pasó entonces el encantador muñeco vestido a las damas que acompañaban a doña Victoria y con una ingenuidad y curiosidad de un "hombre" de cuatro años formuló otra pregunta:

—¿Y estas—señalando al grupo—¿también son reinas?

—No—le contestó doña Victoria—. Son señoritas.

Mientras se desarrollaba este diálogo se suscitaba entre los demás una cuestión de "etiqueta".

Dos de los niños amostaron al tercero porque no se había quitado el bonete para saludar a la Reina.

Indignado el amonestado, con una indignación que nos hizo reír a todos los presentes, se dirigió a la Reina y le preguntó: —¿Verdad que le hic saludado?

—Así siguió esta escena, sumamente original y simpática, que proporcionó un buen rato a Su Majestad y a los infantes.

Visitó a continuación doña Victoria otras dependencias y a la una de la tarde abandonó el Lazareto de Pedrosa, siendo despedida en la rampa por el director, el personal facultativo y todos los niños, que vitorearon a la real familia.

Fue esta última una escena emocionante por el entusiasmo y el calor que los niños ponían en la despedida, a lo que correspondían la Reina y sus acompañantes agitando los pañuelos desde la lanchilla, que, otra vez, con su proa esbelta rompía la monotonía de las aguas azules con rumbo a esa península que el amor y el cariño de los montañeses regalaban a la real familia española.

LAS AUTORIDADES EN PALACIO.

Con objeto de complimentar al Monarca acudieron ayer mañana al palacio de la Magdalena las siguientes autoridades: capitán general de la región, señor Moltó; gobernador civil, señor Bore y Romero; presidente de la Diputación, don Herminio Lastra; alcalde, don Fernando López Doriga; gobernador militar, general don Eduard de Castell; presidente de la Audiencia, don Aurelio Peláez; teniente fiscal, don Eladio Nio Valmaseda, y señores jueces de instrucción, don Gerardo Álvarez de Miranda y don Amado Salas.

Con todas las autoridades conversó afablemente don Alfonso, el que se interesó por cuanto afecta a esta población, de la que hizo verdaderos y expresivos elogios, enterándose también de cuantos asuntos afectaban a la jurisdicción de cada uno de los visitantes.

Todos cuantos fueron recibidos en audiencia por el Monarca quedaron altamente satisfechos de las atenciones que don Alfonso les dispensó.

PREPARANDO UN RECIBIMIENTO.

La última autoridad que cumplimentó al Monarca fué el alcalde, don Fernando López Doriga, durando más de media hora la entrevista.

El alcalde, contestando a preguntas de don Alfonso, dió cuenta a éste de los principales acontecimientos que se señalan durante la jornada regia, entre otros el viaje a esta población del presidente de la República Argentina.

El Monarca mostró verdaderos deseos de conocer las fiestas que se preparan en honor de tan ilustre visitante, interesándose vivamente por el recibimiento que la ciudad seguramente ha de tributarle.

Por su parte, don Alfonso dió algunos detalles a la primera autoridad municipal de los actos que se celebrarán en el palacio de la Magdalena, donde de seguro se hospedará el presidente.

Este, como es sabido, llegará a esta población por mar, probablemente a bordo del acorazado "España", que hará su entrada en el puerto en las últimas horas de la tarde del día primero de agosto, fecha en la que ya se encontrarán en este puerto algunos buques de la escuadra española.

Al recibimiento que la ciudad le dispense, y que se espera que resulte grandioso, seguirá una recepción de autoridades y, terminada ésta, el presidente de la República Argentina y el Rey de España se dirigirán al palacio de la Magdalena.

Por la noche don Alfonso obsequiará con una comida de gala a nuestro futuro ilustre visitante. En la mañana del siguiente día no será difícil que se celebre una excursión terrestre, probablemente a Comillas, y al regreso tendrá lugar una comida íntima en palacio.

Otras fiestas a cual más brillantes se celebrarán en honor del presidente de la República Argentina, viaje de resonancia y transcendencia mundial.

Parece ser que don Alfonso, demostrando una vez más su afecto y su amor a este pueblo, es quien ha determinado la población española en que sería muy conveniente desembarcarse el presidente de la República Argentina.

Para recibir a éste vendrán para ese día a esta población el batallón de Andalucía, de Santaña, el de Artillería, de guarnición en la misma plaza, un escuadrón de Caballería y otro de la Escorta real.

El presidente de la República Argentina sólo permanecerá dos días en esta población, que creemos serán los suficientes para que lleve un recuerdo imperdadero de los sentimientos de nobleza, hospitalidad e hidalgía de los hijos de Cantabria.

LA VIDA DE LA REAL FAMILIA.

En la mañana de ayer la real familia estuvo en el lazareto de Pedrosa, de cuya visita ofrecimos arriba extensa información a nuestros lectores.

El Rey no salió de palacio, donde recibió la visita de las autoridades locales que fueron a cumplimentarle.

Tampoco salió por la mañana de palacio el príncipe de Asturias.

Por la tarde don Alfonso y doña Victoria salieron en automóvil por las carreteras que bordean la costa, regresando a las ocho y media a palacio.

El infante don Jaime estuvo en el hospitalillo de Adarzo visitando a los oficiales, clases y soldados que allí se encuentran.

LOS REYES A SAN SEBASTIÁN.

En la mañana de hoy saldrán los Reyes para San Sebastián, con objeto de celebrar junto a la Reina madre la fiesta de su Santo.

Los Reyes permanecerán en la capital donostiarra hasta el día 24 ó 25, en que regresarán a esta población.

Es también probable que regrese solamente doña Victoria y que don Alfonso vaya a Madrid para presidir un Consejo de ministros que precederá a la clausura de las Cámaras.

Terminado el Consejo de ministros, don Alfonso regresará a esta población, en la que ya permanecerá una larga temporada.

## La conferencia sobre Tánger.

Madrid.—Interrogado el jefe del Gobierno esta mañana por los periodistas acerca de si asistiría a la conferencia anunciada en Londres, para ocuparse de la cuestión de Tánger, dijo lo siguiente:

—Si es preciso, asistiré, pues para entonces ya estarán cerradas las Cortes; pero hay que tener presente que nuestro embajador en París se encuentra ya en Londres y que en la primera conferencia que han celebrado los representantes de Francia y de Inglaterra no se han ocupado para nada de España. Repito que, si es preciso, iré personalmente.

**ANTONIO ALBERDI**  
MEDICO  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5.  
Ams de Escalante, 10, 1.  
**J. Amieva y Escandón.**  
MEDICO  
CONSULTA de 11 a 1.  
Burgos, 5. Tel. 358.

**Doctor J. Muriedas**  
CONSULTA, de 9 a 12 y de 2 a 3.—Vistas a domicilio.—Doiz y Velarde, 1, segundo.  
Especialista en garganta, nariz y oídos

# Torrelavega al día.

(De nuestro redactor enviado.)

## EL ARREGLO DEL CEMENTERIO

De manifiesto hemos puesto hace unos días en esta sección el abandono que reina en el cementerio católico, y el alcalde, señor Ruiz de Villa, recogiendo nuestra justificada protesta, inspirada en un sentimiento muy general entre el vecindario, se dispone a que desaparezca este estado de cosas, arreglando cuanto sea necesario el arreglo del cementerio.

De este asunto ha hablado hoy con nosotros la primera autoridad municipal, reconociendo la necesidad de no demorar el arreglo del cementerio.

Para imprimir mayor celeridad a los trabajos que sea preciso hacer, el alcalde reclamará del arquitecto municipal, señor Lastra un presupuesto de la obra, y si el costo de esta no es muy elevado, se harán por administración.

Aparte de las reparaciones que deben tener carácter urgente, la Alcaldía debe hacer porque el Municipio acuerde la continuación de las obras del departamento destinado al alquiler para la conservación de restos, comenzado a construir hace bastantes años, siendo alcalde el barón de Peramola, y que, por abandono incalificable, se encuentra en estado ruinoso.

No puede desentenderse la Alcaldía de llamar a los propietarios de las sepulturas a perpetuidad y de algunos panteones que se encuentran en estado deplorable, para que procedan a su arreglo, y en caso negativo que sea el Ayuntamiento quien realice estas obras por cuenta de aquellos, porque el cementerio es un lugar público que en todo tiempo debe estar bien cuidado.

Cuanto el señor Ruiz de Villa haga por atender a la ciudad de los muertos, será digno del mayor elogio, que nosotros acogemos con aplauso.

Continuar el cementerio en el estado actual, además de ser una prueba de incultura, demuestra tener poca piedad con los que allí reposan.

**¿QUE PASA AL "RACING"?**

Entre la afición futbolística de Torrelavega, que constituye una legión bastante numerosa se comenta, y no muy favorablemente por cierto, la extraña actitud de la directiva del "Racing" de Santander, no accediendo a venir a entrenar al campo de la Gimnástica, de Torrelavega.

¿Qué pasa al "Racing"? se preguntan los aficionados al fútbol.

Indudablemente, si la negativa es cierta no tiene justificación esta actitud, que pudiera calificarse de descortesía, y que tanto está dando que decir aquí.

Desconocemos las razones que puedan separar a los directivos de ambas entidades futbolísticas, pero no puede negarse que es muy sensible, que la inauguración del mejor campo de fútbol de la provincia, propiedad de una agrupación montañesa, en el que se han invertido muchos miles de duros, tenga que ser inaugurado oficialmente por equipos vizcaínos, guipuzcoanos y asturianos, cuando parecía natural que fuese el "Racing", como el más importante de la Montaña, quien más se empeñe en inaugurarlo.

Por eso el público se pregunta qué razones pueden existir para que el "Racing", que debe ser el más interesado en fomentar la afición deportiva en la provincia, ya que cuanto mayor incremento tome el fútbol en la Montaña más importancia le resaríamos ha de tener la que pudiera ser Federación provincial, no preste calor al campo torrelaveguense ni contribuya con su presencia a estrechar los lazos de unión que deben existir entre los jugadores montañeses.

**ACCIDENTE DEL TRABAJO**

En la fábrica de hilados que tiene establecida en la calle de Santander don Luis Quevedo, ocurrió hoy, en las primeras horas de la mañana, una sensible desgracia. Una de las transmisiones de una máquina de hilar recogió por el pelo a la obrera Concepción Sánchez, de veinte años, causándole una extensa herida en la cabeza, con pérdida del cuero cabelludo, que deja el hueso al descubierto.

Fue conducida a la Casa de Socorro, donde se la practicó una dolorosa cura, y en estado relativamente satisfactorio pasó después a su domicilio de la Quebrantada.

Por cierto que, para hacer la cura a esta joven obrera, hubo necesidad de abrir y patadas la puerta del centro benéfico, y tardó bastante tiempo en llegar al establecimiento el personal encargado de este servicio.

Acerea de estas anomalías, que es necesario de todo punto corregir, nos ocuparemos en breve.

**EL CARTEL DE FERIAS**

Ya ha sido fijado al público el cartel de ferias.

Sin ser una obra de arte, está bastante bien editado, a varios colores, y en el programa de fiestas que reseña figuran conciertos vocales e instrumentales, sesiones de aviación a cargo del intrépido piloto Joaquín Cayón, espléndidas iluminaciones, verbenas, racas, fiestas deportivas y otras muchas distracciones veraniegas.

**BODA ARISTOCRÁTICA**

En el altar mayor de la recientemente restaurada iglesia parroquial de Puento San Miguel tuvo lugar ayer la solemne ceremonia nupcial que une a dos de las familias más distinguidas de la Montaña.

Artístico y bello conjunto ofrecía el adorno de la iglesia, con profusión de delicadas flores del señor Lagullón.

Los novios, sus familias y los invitados que en gran número asistieron a la boda, se trasladaron, en automóviles, desde la magnífica residencia de los señores de Botín al templo de Puento San Miguel, atravesando la comitiva, para entrar en la iglesia, por entre dos apretadas filas de personas, que acudieron a presenciar el paso de la feliz pareja.

A las once y media comenzó la ceremonia, dirigiendo la palabra a los jóvenes esposos el Obispo de la diócesis, señor Plaza García.

Dijo la misa de esponsales su ilustrísima, ayudado por don Sixto Córdoba, párroco de Santa Lucía; el coadjutor de la misma iglesia, don Daniel Palomera; el párroco de Torrelavega, don Emilio Revuelta; el del templo donde se celebraba la ceremonia, don Fabio Mazorra; don Gerardo González Martínez párroco de Cerrazo, y el capellán del Obispaño, don Martín Mansó.

Vestía la desposada, Concha Botín y S. de Sautuola, riquísimo traje con espléndido manto blanco, que llevaban encantadoras niñas, y el novio, don Luis Fernández Hontoria, diputado a Cortes, de rigurosa etiqueta, así como los padrinos é invitados.

Actuaron de padrinos don Emilio Botín, padre de la desposada, y doña Adelaida Uhaqón, madre del novio.

Tanto a la entrada como a la salida de la iglesia, los novios fueron saludados y despedidos con una marcha triunfal.

Terminada la ceremonia, volvió a ocupar de nuevo la comitiva sus carruajes, entre los que había algunos con las portezuelas blasonadas, dirigiéndose a la residencia de los señores de Botín.

En el soberbio parque de la quinta, bajo

los seculares árboles que hacen de la hermosa residencia uno de los más bellos rincones del pintoresco pueblo, se sirvió el banquete de bodas.

Damas y caballeros, en número de más de un centenar, ocuparon tres grandes mesas, ricamente adornadas, y la gente joven se distribuyó entre las mesitas colocadas en la espléndida alameda del parque.

El puesto de honor del banquete nupcial fue ocupado por el Prelado, sentándose en la misma mesa los desposados y sus padres.

El banquete fué admirablemente servido por el restaurador Royalty.

Consiguimos que el acta de esponsales se firmó en casa de la novia, ante el juez municipal de Recocín, don Baldomero Sánchez, estampando sus nombres como testigos don Carlos Pombo, don Pedro Ceballos, don Ramón y don Ricardo Fernández Hontoria, el marqués de Pidal, don José Botín, don Isidoro del Campo, don Emilio Botín y el conde de Mansilla, en representación del señor Ruano.

Después del banquete, los novios, a los que deseamos todo género de felicidades, se despidieron de los concurrentes, saliendo a recorrer varias capitales.

Los invitados fueron los siguientes: Excelentísimo señor Obispo, don Ramón Fernández Hontoria, doña Encarnita Zabala de Aznar, don José Botín y López, doña Paz Polanco de Botín, señor juez municipal de Recocín, don Isidoro del Campo, doña Petronila Pombo de Campo, señor marqués de Pidal, señora marquesa de Pidal, don Francisco Muñoz y Vázquez, doña Elena Botín de Muñoz, doña María Fernández Hontoria, viuda de Sota; don Carlos Pombo Escalante, doña María Cortiguera de Pombo, señor cura párroco de Puento San Miguel, excelentísimo señor conde de Mansilla, doña María Ceballos, viuda de Uhaqón; don José Luis Aznar, doña Encarnita Coste de Aznar, don José Antonio Quijano, doña Aurora Corral de Quijano, don Jerónimo R. de la Parra, doña Dolores Ortiz de R. de la Parra, don Felipe Bustamante, doña María Quijano de Bustamante, don José Ruiz de Villa, don Gabriel R. de la Parra, doña Rosa Caller de R. de la Parra, don Rafael Botín, doña Mercedes Pombo de Botín, don Francisco Botín, doña Trinidad Ruiz de Botín, don Ricardo Botín, doña Resu Rodríguez de Botín, don José Cabañas, doña Ana Abarcá de Cabañas, doña Manuela Cabañas, viuda de Fernández Hontoria; don Francisco Cabañas, doña Consuelo Rodríguez de Cabañas, don Francisco Camino, doña María Aguirre de Camino, doña Luisa Muñoz y Vázquez, don Antonio Cabrero, doña Rosa Pombo de Cabrero, doña Gimena Campuzano, don Carlos Pombo Cortiguera, don Alfredo Alday, don Ernesto Alday, don Tomás Alday, don Juan Pombo Cortiguera, señorita Micaela Ruiz de Villa, señorita Matilde Cabañas, señorita Carmen Botín, don Vicente Gómez de la Torre, don Luis Botín y S. de Sautuola, don Juan Muñoz y Botín, don Emilio Botín y S. de Sautuola, don José Botín y Polanco, don Marcelino Botín y S. de Sautuola, señorita Isabel Gómez de la Torre, señorita María Ruiz de Villa, don Daniel Falomera, don Sixto Córdoba, don Gerardo González Martínez, don Emilio Revuelta, don Martín Alonso, don José Luis Aznar, don José Antonio Uhaqón don Juan Antonio Bernad, don Angel Piñau, señorita Carmen Uhaqón, don Juan Cabrero, señorita Carmen R. de la Parra, don Javier Aznar, señorita Rosa Cabrero, don Ricardo Hontoria, señorita Carmen Cabrero, don Francisco Muñoz y Botín, don Emilio Bernad, señorita Angeles Cabrero, don Juan Uhaqón, señorita Teresa Torres, don Francisco Camino, señorita María Bustamante, don Ramón Muñoz y Botín, don Antonio Botín y Polanco, don Carlos Pombo, don Pablo Ceballos, señorita Cruz Pombo, don Jos María Ledesma, señorita Elvira Camino, señorita Teresa Pombo, mademoiselle Valefi, mademoiselle Justine, Elena Botín, Luis Fidal y Fernández Hontoria, María Pidal y Fernández Hontoria, Rosario Fernández Hontoria, Angeles Fernández Hontoria, Cristina Sandoval, Elena Muñoz y Botín.

**DE SOCIEDAD**

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro antiguo y buen amigo don Alonso Velarde.

Veranea en Puento San Miguel, adonde ha llegado procedente de Cádiz, la distinguida familia de González Tánago.

**LA SESION DE HOY**

Esta tarde celebró el Municipio sesión ordinaria, bajo la presidencia del señor Ruiz de Villa y con asistencia de los concejales señores Gutiérrez, Mazón, Cabrillo, Obregón, Ruiz Agudo, Mollada, Ceruti, Doaso, Castillo, Pedraja, Ruiz Sañudo, Argumosa, Hidalgo, Ruiz de Villa (don J.), Martínez y Perera.

Se aprueban el acta de la sesión anterior y las cuentas de servicios de beneficencia y de obras por administración.

Por once votos contra seis se acuerda que el Ayuntamiento necesita nombrar letrado asesor.

Combaten el nombramiento, por considerarse innecesario recargar el presupuesto municipal con una nueva plaza, los señores Mollada y Ruiz Agudo.

Algunas palabras del señor Ruiz Agudo promueven un incidente.

Es lo que sostendrá el señor Ruiz Agudo fuera de esta casa—se oye decir al señor Ceruti, dirigiéndose al orador.

El incidente se prolonga y se cruzan algunas amenazas, que corta la campanilla de la presidencia.

Explicando el voto algunos concejales transcurre la mayor parte de la sesión municipal, votándose después si ha de ser uno o dos los abogados que se han de nombrar, y se acuerda que sea uno, que se anuncie la plaza por concurso y que se le asignen mil pesetas anuales de sueldo.

Se entra después en la discusión del reglamento para el orden de las sesiones, y como se ha de discutir artículo por artículo, damos por terminada la sesión.

**José P. Carral.**

**DE LA MATERNIDAD DE MADRID**

Especialidad en partos y matriz. Tratamiento de las enfermedades venéreas y sífilis por procedimientos rápidos modernos.

SAN VICENTE DE LA BARQUERA

**Cambio de servicio.**

**FERROCARRIL DE SANTANDER A BILBAO**

Hoy dará comienzo el cambio de servicio anunciado por la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, quedando establecida en la siguiente forma:

Entre Santander y Bilbao.—Salidas de Santander a las 8'15, 10'25, 14'05 y 17'05. Para llegar a Bilbao a las 12'16, 13'21, 19'05 y 21. Salidas de Bilbao a las 7'40, 10'20, 13'30 y 16'30, para llegar a Santander a las 11'50, 13'14, 18'31 y 20'35.

Entre Marrón y Santander.—Salida de Santander a las 17'40, para llegar a Marrón a las 19'57. Salida de Marrón a las 7'05, para llegar a Santander a las 9'30.

Entre Santander, Solares y Liérganes.—Salidas de Santander a las 8'55, 12'20, 15'10 y 20'15. Salidas de Liérganes a las 7'15, 11'20, 14'13, 16'50 y 18'40.

# DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid, ha llegado a Villaverde de Pontones, donde pasará el verano con su distinguida familia, nuestro estimado amigo el reputado médico don Francisco Botín.

Dejamos a los señores de Botín una feliz temporada veraniega en aquel bello pueblo de la Montaña.

—Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Don Aniceto Suján Suján, doña Felisa Candeado, don Domingo Martín de los Santos y familia, don Manuel Fardo y familia, don Antonio Hernández y Boyarri y familia, y el señor barón de Burjassén.

De Valladolid.—Don Julián Díez González y familia.

De Barcelona.—Don Fernando Posredin y familia.

De Salamanca.—Doña Victoria Mula y familia.

De Palencia.—Doña Julia Guerra Villado y familia y don Manuel Cabezón Martín y familia.

De Santibañez.—Don Florencio Hernández de La Vir y familia.

De Zamora.—Doña Rosaura Henebro, viuda de Cerezo, y familia.

De Bilbao.—Don Juan Aznar y Zabala.

\*\*\*

Se celebró ayer en esta población el matrimonial enlace de la preciosa señorita Camina Enciso de la Helguera con nuestro particular y estimado amigo don Daniel Leza, director de la Academia del mismo nombre.

Bendijo la sagrada unión el párroco de la iglesia del Cristo, don Manuel Diego, apadrinaron a los felices contrayentes doña Eulalia Vélez, madre del novio, y don Domingo Enciso, tío de la desposada.

Por el reciente luto de la familia de Leza, la boda tuvo carácter íntimo.

Terminada la ceremonia religiosa, los novios salieron a realizar el acostumbrado viaje, dirigiéndose a Gavadonga, desde donde seguirán a visitar otras poblaciones españolas.

# Música y teatros.

**LOS COROS UKRANIANOS**

La numerosa y magnífica agrupación musical "Coros ucranianos", que recorrió triunfalmente muchos escenarios españoles, ha ido reduciéndose poco a poco, hasta quedar limitada a los catorce cantantes dirigidos por el maestro Cirilo Mikolaitchouk, que ayer ejecutaron un brillante concierto en el Teatro Pereda.

Pocos en número, pero notables todos ellos, los artistas dirigidos por Mikolaitchouk, forman una entidad coral de extraordinario mérito, que se distingue por la afinación y lo insuperable del conjunto, en la que desuellan los cuatro solistas señoras Korozka y Kalenska y señores Korolevitch y Reivachivsky, de voces hermosísimas.

Los cantos populares rusos, ricos de melodía y de fuerte colorido, que componían la mayor parte del programa, gustaron extraordinariamente.

Es difícil señalar las preferencias del público, porque los aplausos sonaron ante que con insistencia, espontaneidad y unanimidad inusitados en todos los números del programa. Juzgando por las repeticiones que solicitó con más empeño el auditorio pueden señalarse "En el río Jordán" y "Los infieles se han reunido", de Stetzenko, sobre motivos religiosos, y entre los netamente populares el preciosísimo "Hei Yo iré" y "Barchypol", ambos de Kochitz, y el "Tcherevitchy", de Lyssenko.

El magnífico concierto dejó la mejor impresión en el público, que salió verdaderamente entusiasmado.

**REGIONALES**

Desde Vega de Pas.

**FERIA.—LA RECOLECCION DE LA HIERBA.—NOTICIAS**

La última feria de ganado vacuno, celebrada el día 13, estuvo poco animada, porque los vaqueros, preocupados con sus trabajos de recolección, apenas bajaron ganado.

El tiempo, húmedo, y a ratos lluvioso, si bien es verdad que tiene paralizadas las faenas de la recolección, se puede decir que no perjudica por la razón de que los prados tenían poco fruto debido a la sequía pertinaz que reinó durante todo el mes de mayo, y en cambio en la actualidad, por las frecuentes lluvias, promete una aceptable cosecha, base de la vida de este valle de vital importancia pecuaria.

Ha dado a luz con toda felicidad la señora doña Manolita Trucha, esposa de nuestro buen amigo el farmacéutico y alcalde de esta villa don Ramiro San Román.

El bautizo se celebró el día 12, siendo apadrinada la niña—a la que se puso el nombre de Manolita Jesusa—por la bellísima joven Manolita Cano Trucha y por el joven madrileño don Jesús Mazón, hijo del rico propietario don Antonio, que se encuentra veraneando aquí.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con las proverbiales galantería y generosidad del señor la San Román, con un espléndido "lunch" que se sirvió en la amplia sala de la casa Nuestra enhorabuena a los señores de San Román.

**EL CORRESPONSAL**

Vega de Pas, 19 julio 1922.

Desde Setén.

Para el día 22 del corriente, festividad de Santa María Magdalena, se han organizado grandes fiestas en este pintoresco pueblo en honor de su Patrona.

Por la mañana habrá gran función religiosa, con sermón a cargo de un predicador florente, y por la tarde y noche grandes bailes amenizados por una alameda banda de música alternando con el clásico tamboril.

**EL CORRESPONSAL**

El Dr. F. Rueda

(de Madrid), recibirá consulta todo el verano en el pueblo de Solares, de diez a once de cuatro a cinco.

ENFERMEDADES DE GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

**Taurinas.**

Hoy, jueves, es el último día reservado a los abonados para recoger las localidades, y, como mañana, viernes, se pondrán al despacho al público las que no hayan sido recogidas oportunamente, la empresa lo advierte así a los señores abonados y les ruega que se apresuren a solicitar sus entradas en el día de hoy.

**GRAN CASINO DEL SARDINERO**

Hoy, jueves, 20 de julio

A las cuatro y media de la tarde:

Concierto por la Orquesta

TARDE Y NOCHE: Debut de ISABELITA RUIZ (ballarina)

THE DANCANT -- ORQUESTA BOLDI

# MARITIMAS

**EL TIEMPO**

Persiste la bonanza en nuestra costa y, a juzgar por las noticias del Observatorio de Madrid, no es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

Parte del Semáforo.—Suroeste flojito, Mar llana. Horizonte achubascado.

**MOVIMIENTO DE BUQUES**

Entradas: "Cabo Roche", de Gijón, con carga general.

Despachados: "Ontavik", de Rotterdam, con mineral. "Alfonso XIII", para Gijón, con pasaje y carga.

"Cabo Roche", para Bilbao, con carga general.

"Nuestra Señora del Coro", para San Sebastián, en lastre.

"Paco García", para Avilés, con carga general.

"Rita García", para Gijón, con carga general.

"Toñín García", para Santoña, en lastre. "Luarca número 2", para San Esteban, con carga general.

**MAREAS**

Pleamares, a las 11'50 de la mañana; bajamares, a las 5'52 y 6'23.

**SITUACION DE LOS BARCOS DE ESTA MATRICULA**

Luis Linares (S. en C.).—Juan Antonio en Sevilla; "Luisa", en Port Talbot; "Alfredo", en Bilbao; "José", en Melilla.

Compañía Santanderina de Navegación.—"Peña Rocas", en viaje a Bilbao; "Peña Labra", en Mazarrón.

# TEATRO PEREDA

EMPRESA FRAGA

Hoy, jueves, 20 de julio de 1922

**Gran acontecimiento artístico**

TARDE: A LAS SIETE EN PUNTO

Función de invitación. Obsequio de la Empresa Fraga al público de Santander y homenaje a la genial cantante Stella Margarita.

NOCHE: A LAS DIEZ

La preciosa película en 4 partes de la marca Goldwin

**LA HIJA IGNORADA**

Debut de la genial artista

**Stella Margarita**

**Notas locales.**

**EL DIA**

Tuvo el día de ayer todas las características de la época que atravesamos. Lució espléndido el sol y la temperatura se mantuvo deliciosa, especialmente en las playas del Sardinero, centro de reunión de la gente distinguida.

Por la mañana, la familia real visitó el Lazareto de Pedrosa; las autoridades cumplieron a los Reyes, y, como nota saliente, se habló del próximo viaje a esta población del presidente de la República Argentina.

Por la tarde se celebró la sesión municipal, donde se perdió el tiempo, terminándose las horas reglamentarias sin haberse despachado ninguno de los asuntos que figuraban en el orden del día.

Por la noche se celebró la acostumbrada velada en el Boulevard de Pereda.

Los paseos marítimos se vieron muy concurridos de público, que fué a presenciar la salida del "Alfonso XIII".

Estos hechos que ligeramente registramos y de los que en otro lugar de este número damos cuenta, fueron los más salientes del día de ayer.

**EL CONFLICTO DE LOS TRANVIARIOS**

Según noticias particulares, en la tarde de ayer se reunió el Consejo de Administración de la Empresa de Miranda y, después de examinar con gran detención las bases de peticiones de mejoras presentadas por sus obreros, acordó rechazarlas de plano.

Solamente acordó ofrecer a los empleados tranviarios que trabajen, lo que lo deseen, las horas extraordinarias que les convengan, abonándose la Empresa lo que les corresponda a razón de sueldo ordinario.

Hoy es probable que se reúnan todos los empleados tranviarios para ratificar o rectificar el acuerdo de ir a la huelga el próximo domingo.

Es de esperar que, por quien debe y está en la obligación de hacerlo, se consiga o se intente por todos los medios evitar la declaración de este conflicto, que en los presentes momentos sería de gravísimas consecuencias para Santander.

**LOS MUEBLES DE MENENDEZ Y PELAYO**

En la tarde de ayer visitaron al alcalde don Miguel Artigas y don Alberto L. Argüello, el que, a su regreso de la Corte, traía una misión de importancia para la primera autoridad municipal de Santander. Dicha misión es del académico señor La Iglesia, el que solicita de este Ayuntamiento que se le autorice, caso de que la Academia lleve a ejecución su injusto acuerdo, para trasladar los muebles a esta población, y en la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, por cuenta particular de dicho señor académico, construir dos habitaciones de tamaño y decorado igual a las desahuciadas, y en ellas instalar debidamente los muebles que usó en vida el insigne polígrafo montañés.

La impresión que el señor Argüello trae de Madrid es la de que por ahora no se llevará a la práctica el injusto acuerdo adoptado por la Real Academia de la Historia, acuerdo contra el que se ha levantado y pronunciado toda la intelectualidad de España.

**LA JORNADA DE OCHO HORAS**

Por la minoría socialista se ha presentado al Ayuntamiento una proposición diciendo que, enterados los concejales que la forman de que para los servicios especiales de la limpieza pública se han sustituido los oficiales antiguos por individuos de la sección de barrenderos que realizan una jornada superior a ocho horas (cuatro más extraordinarias), expresa su disgusto, que funda en dos razones: primera, que se priva de percibir un salario modesto a hombres ya gastados por el trabajo, haciendo difícil y precaria su situación, y segunda, que se deja incumplido.

da la ley de la jornada de ocho horas, precisamente por el alcalde, presidente de la Junta local de Reformas Sociales, a quien el precepto legal encomienda especialmente su fiel cumplimiento.

Propone en consecuencia dicha minoría: que el servicio especial de limpieza sea de cuatro horas de duración y se dé a los empleados viejos que lo soliciten, dándose a 2/5 por dicha media jornada, y que el Ayuntamiento señale su disgusto por lo realizado por el alcalde.

Mañana daremos cuenta de otra proposición presentada por dichos concejales socialistas.

# Las noticias.

Puerta, 1. duplicado, principal.

**R. Presmanes DENTISTA**

**ACADEMIA INTEGRAL LAICA**

El día 25 del actual, a las diez de la mañana, se celebrarán los exámenes de los alumnos matriculados en este Centro (Teatro, 9), del que es director don José Mallón.

La repartición de premios se verificará a continuación de los exámenes. El acto será público.

**Luis Ruiz Zorrilla, Médico**

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637.

**Locales para oficinas se alquilan**

Informes: Don Francisco García, Wad-Ras, 3.

**POR EL INDULTO DE VIÑUELA**

A las nueve de la noche celebró ayer la Sociedad de obreros cartereros una reunión en el local de la Federación Obrera Montañesa.

Después de tratarse asuntos administrativos y de orden interior, se acordó enviar telegramas a los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, solicitando el indulto de José Viñuela, condenado a cadena perpetua por un Consejo de Guerra.

**PELAYO GUILARTE**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1. A tarazanas, 10, 2ª, derecha.—Teléfono 656.

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**

Districto del Este. No hubo movimiento demográfico. Distrito del Oeste.

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Elisa Presmanes Fernández, veintidós años, Cisneros, 16, bajo.

**A. RUIZ-ZORRILLA**

VIAS URINARIAS.—SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2100.

**BAÑOS DE ALGAS**

PLAYA CASTANEDA

**TOMA DE POSESION**

En atento besalamano nos comunica el distinguido abogado notario don Ignacio Alonso Linares que ha tomado posesión de la notaría vacante en esta ciudad por jubilación de don Manuel Alipio López, para lo que fué nombrado por real orden de 10 de junio próximo pasado, habiendo establecido su despacho en la calle de la Lealtad, 2, segundo.

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace el señor Alonso Linares y le deseamos muchas prosperidades en el desempeño de tan importante cargo.

**Joaquín Santuista**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrera. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.—Gratis a los pobres, lunes y jermes, a las cinco y media, en el Hospicio.

**ETYLMENTOL**

Véase el anuncio en cuarta plana.

**DE UN SUCESO FAMILIAR**

Hace días, recogiendo la de la Inspección de Vigilancia, dimos la noticia de que los individuos Manuel Ortiz Gómez, Mariano Ortiz Gómez y Cecilia Gómez Bolado habían hecho objeto de malos tratos a Mariano Ortiz Camus, esposo de Cecilia y padre de aquellos.

Según la versión que los interesados nos hacen, lo sucedido queda limitado a una falsa denuncia hecha por el individuo que aseguró que había sido maltratado, no siendo cierto.

Conste así.

**Doctor Mora y Serre**

MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS

Plaza del Príncipe, 2, primer TELEFONO, 901.

**CONFITERIA VARONA**

Postre del día, merengues con fresa.

**UN DELICADO OBSEQUIO**

Nuestro muy estimado amigo don Leonardo Gorochategui, comisionista matriculado de esta plaza y representante para la provincia del "Anís Manchego" y del "Licor ¡Pchs!", ha tenido la atención, que tan sinceramente le agradecemos, de enviarnos varias botellas de tan agradable licor.

Agradecemos al señor Gorochategui y a sus representantes, los señores hijos de P. Vela, de Quintanar de la Orden (Toledo), obsequio tan delicado.

**J. GOMEZ VEGA**

Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.

Consulta de 3 a 5.—Calderón, núm. 21.

Guisar con aceite de oliva purificado de la fábrica "LA EXCLUSIVA". Substituye a la manteca. Único en su clase. Pídase en todos los establecimientos. Por mayor Santa Lucía S. A. Santander.

**LEON SALVADOR**

Anoche tuvimos el gusto de saludar al popular subastador León Salvador, que, procedente de Pamplona, viene, como todos los años, a nuestra ciudad a animar las ferias con su charla y su donaire.

Bien venido sea tan simpático amigo.

**Dr. Vázquez Andiando**

Especialista en partos, medicina y cirugía de las enfermedades de la mujer.

Consulta de once a una.—San Francisco, 211.

**JUEGOS PELIGROSOS**

Estando jugando ayer alrededor de una hoguera varios chicos en la calle de Vista Alegre la niña María Martín Serna, de cinco años, se cayó dentro del fuego, caudiéndose varias quemaduras de segundo grado en los brazos y rodilla y pierna derecha. Fué asistida en la Casa de Socorro.

# Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

**ACIDENTES DEL TRABAJO**

La obrera Anastasia Alonso Gutiérrez, de cuarenta y cinco años, se produjo ayer una herida contusa en un dedo del pie izquierdo. Manuel Gutiérrez Corrales, de veintiseis años, jornalero, se causó ayer una rozadura en el pie derecho.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

**Santiago García Quintanilla**

MEDICINA GENERAL

Suspende su consulta hasta nuevo aviso.

**CLINICA DE URGENCIA**

En la Clínica de don Ciríaco Vega fue ron asistidos ayer:

Eusebio Cabrillo Miguel, de veintiseis años, obrero tranviario, que con la curd de un trole se causó varias heridas contusas en los dedos anular y meñique de la mano izquierda.

Manuel Blanco Ledesma, de diecinueve años, jornalero, que trabajando en la carga del vapor "C

Las Cortes.

El expediente Picasso en el Congreso.

(POR TELEFONO)

SENADO

Se abre la sesión a las cuatro. ORDEN DEL DIA Se aprueba, sin discusión, el dictamen de la Comisión de Presupuestos, acerca del estado B del presupuesto de ingresos para 1922-23.

Pide que quede sobre la mesa para que sea examinado por todos los diputados. El señor NOUGUES pregunta si el expediente viene íntegro o sólo se trata de un apuramiento.

El señor SANCHEZ GUERRA declara que ha llegado completo, salvo algunos detalles que no tienen importancia. La Comisión que se nombre dictaminará y el dictamen vendrá a la Cámara.

El presidente del Consejo manifiesta que el Gobierno no ha traído una ponencia para no dar carácter político a esta delicada cuestión y que deja al Parlamento en entera libertad para resolver.

Defiende las prerrogativas del Parlamento. El señor PRIETO dice que el hecho de traer el expediente a la Cámara significa un acto de respeto al Parlamento y por ello felicita al presidente del Consejo.

El señor VILLANUEVA se adhiere a las anteriores manifestaciones. El señor BASTOS dice que los individuos que forman la Comisión procederán sin perjuicio de ninguna clase y resolverán en justicia.

Se aprueba la propuesta nombrando una Comisión especial. L. Barrio y C.—Mosaicos y azulejos.

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del proyecto de Ordenación ferroviaria. El señor NOUGUES apoya un voto particular contra la totalidad, que se desecha.

El señor BARCIA consume otro turno en contra de la totalidad. Estima ruinoso el proyecto para la economía nacional y perjudicial para los intereses del Tesoro.

La reversión constituiría una catástrofe por la forma en que administró el Estado. El problema es muy complejo y no se puede discutir con apremios de tiempo, como quiere el Gobierno.

El ministro de FOMENTO declara que el Gobierno no tiene criterio cerrado en esta cuestión y que admitirá todas aquellas modificaciones que mejore substancialmente el proyecto.

Se suspende el debate; se aprueban algunos dictámenes y se votan definitivamente varios proyectos de ley. Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión a las ocho y media.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

NOTAS POLITICAS

(POR TELEFONO)

LA CLAUSURA DE CORTES

Madrid.—Se da ya como seguro que el próximo sábado quedarán clausuradas las Cortes, pues aunque algún asunto quedara retrasado se irá el viernes a la sesión permanente con objeto de ultimarlos.

NO DIMITE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública, ocupándose esta mañana de lo que dicen algunos periódicos respecto a su dimisión como consecuencia del incidente que se promovió ayer en el Senado discutiéndose el presupuesto de su departamento, quitó importancia al asunto, afirmando que no dimite.

ESPERANZAS DE SANCHEZ GUERRA

Se atribuye al jefe del Gobierno la afirmación de que confía en que antes de cerrarse el Parlamento quedará terminada la labor económica, aprobado el proyecto de ordenación ferroviaria y hecho un buen avance en el expediente Picasso.

LA COMISION QUE ESTUDIARA EL EXPEDIENTE PICASSO

Hasta ahora, han designado para formar parte de la Comisión parlamentaria que ha de revisar el expediente instruido por el general Picasso, los reformistas, a Pedregal; los regionalistas, a Bastos; los abstistas, a Armiñán; los gassetistas, a Nicolau; los romanonistas, a Roselló; los cervieristas, a Alvarez Arranz; los socialistas, a Prieto; los republicanos, a Lerroux; los demócratas, a Alvarado, y los mauristas a Lequerica.

ALCALA ZAMORA FORMARÁ PARTE DE DICHA COMISION EN NOMBRE DE SU MINORIA

La Comisión de Presupuestos del Congreso despachó favorablemente un crédito extraordinario, de 28 millones de pesetas para la Compañía Trasatlántica y otro de dos millones para los diques de carena propiedad del Estado.

A esta reunión asistieron más diputados que a la sesión del Congreso.

Zapaterías de Ramos Hermanos. Calzados de lujo, modelos elegantísimos, procedentes de las fábricas más importantes de Baleares. VENDEMOS MAS BARATO QUE NADIE. Brodequines de oscaría negra, cosidos a mano, garantizados, sin cartón, para caballero, a 18 pesetas. Zapatos de charol negro y color para señora, modelos modernísimos, a 15 pesetas.

NO HAY QUIEN PUEDA OFRECER NI CLASES TAN BUENAS NI PRECIOS TAN VENTAJOSOS. TRES-DESPACHOS Calle de la Blanca, número 9. Plaza Vieja, número 2. Calle de la Blanca, número 13.

HABLANDO CON SANCHEZ GUERRA. Antes de abandonar el Congreso el señor Sánchez Guerra decía ante algunos periodistas que no tienen fundamento los rumores circulados respecto a la existencia de un grave disgusto entre los ministros de Fomento e Instrucción pública.

En el Senado continúa apaciblemente la discusión del presupuesto de Instrucción pública. Puede comprobarse después de conferenciar con el duque del Infantado y con los Arzobispos que tienen asiento en la Alta Cámara, que no será pedido el "quorum", esa arma tan peligrosa para quien trata de esgrimirla.

Algunos periódicos me atribuyen que al elogiar las dotes parlamentarias del general Barrera, dije que pensaba aprovechar las más adelante. Verdad es que elogió las dotes oratorias del general; pero sin el aditamento de que las aprovecharía algún día, porque yo no puedo hacer para lo futuro ningún ofrecimiento.

Se dice que este Gobierno no está capacitado para concluir convenios comerciales. Yo respeto esta apreciación, pero puedo decir a ustedes que el Gabinete que presido ha concluido los tratados con Francia, Suiza y Bélgica, y lleva muy adelante de las negociaciones para llegar a un convenio comercial con Inglaterra y con Alemania.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA. La crisis ministerial ha impuesto una dilación en la solución del pleito de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

Dijimos que se esperaba que en breve plazo se publicaría en el Diario Oficial del ministerio de la Guerra la real orden disponiendo el reintegro de los alumnos y es cierto que el general Olaguer estaba dispuesto a hacerlo; pero ahora es muy natural que el señor Sánchez Guerra se haga cargo personalmente de todos los asuntos, y más de éste, en el que no faltan matices delicados que reclaman ser tratados con tacto y habilidad.

La carta del general Aguilera a los intelectuales. El general Aguilera, presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, contestó con esta carta a la que le enviaron los escritores que le felicitaron.

Señores: Unamuno, Camba, Vivero y demás firmantes. Mis queridos amigos: Su documento del 15 del corriente mes, que dirigí al Consejo Supremo de Guerra y Marina y en su representación a su presidente, es en mi poder.

Es para este Consejo y para mí una verdadera satisfacción, que agradezco muy de veras, porque el prestigio de las firmas que lo suscriben y que integran parte de la intelectualidad de nuestra nación avalora el citado documento, que bien puede ocurrir que sea histórico.

Este Consejo Supremo, compuesto de generales encanecidos en los años de servicio, hará siempre justicia, deseando acertar en sus fallos para bien del Ejército y satisfacción de España.

Hundimiento de una casa de baños. Alicante.—Por la aglomeración del público, refugiado en una casa de baños para resguardarse de un fuerte chaparrón, se hundió un piso, cayendo envueltas entre los escombros numerosas personas.

Resultaron heridos de suma gravedad el guardia civil Francisco Arnaiz, Enrique Acent y Clementino Morales y menos graves varias personas más.

Los restos de Casimiro Sáinz. Madrid.—El periodista don Emilio Herrero, en representación de la Comisión gestora para el traslado a Reinosa de los restos del paisajista Casimiro Sáinz, visitó esta mañana al director general de Sanidad y senador por Santander, doctor Martín Salazar, solicitando su valioso concurso para la rápida tramitación del expediente autorizando la exhumación de los restos del pintor y su traslado a su pueblo natal.

El doctor Martín Salazar acogió con gran simpatía la petición formulada por el señor Herrero y aceptó la invitación para asistir a la ceremonia que se celebrará con motivo del traslado de los restos.

Mañana se trasladará el señor Herrero a Carabanchel para recabar de la parroquia el certificado de defunción de Casimiro Sáinz, requisito indispensable que ha de presentarse en la Dirección General de Sanidad.

El señor Ruiz Sañén, arquitecto de la Comisión, ha recibido una carta del presidente de dicha Comisión, don Luis de Hoyos Sáinz, rogándole que active los trabajos para el emplazamiento del monumento.

Una vez tramitado el expediente, el escultor Víctor Macho y don Emilio Herrero visitarán al director de la Compañía del Norte para recabar algunas facilidades en lo que respecta al traslado de los restos a Reinosa.

El ferrocarril de Castro Urdiales. Madrid.—El director general de Obras públicas, accediendo a un ruego del subsecretario de Hacienda, señor Ruano, ha dado los órdenes oportunos para que inmediatamente sea restablecido el servicio de ferrocarril de Castro a Traslaviña.

Por ahora sólo circularán dos trenes diarios. Información de Marruecos. Ceuta.—Llegó al prestigioso caid de la cabila de Anyera, Sidi Mohamed Ben Ali. Entregó un premio de 100 pesetas para el próximo concurso hípico, de cuyo jurado forma parte.

Ha anunciado que al próximo zoco asistirán muchos comerciantes moros. En la cabila de Anyera reina completa tranquilidad y todos sus moradores se hallan exclusivamente dedicados a las faenas agrícolas.

NOMBRAMIENTO DE CAID. Melilla.—El caid Abd-el-Kader será nombrado caid de todas las cabilas de Guehaya. Con este motivo se celebrará una fiesta mora en Tabuima, a la que asistirán representantes de todas las cabilas.

ERNESTO GONZALVO. Aparato digestivo. Rayos X. Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. EL ALTO COMISARIO. Burguete sale para Marruecos.

POR TELEFONO. EL NOMBRAMIENTO. Madrid.—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy una Real orden nombrando al general Burguete para el mando general de todas las tropas que se encuentran en África.

POR LOS PRISIONEROS. Ha manifestado el nuevo alto comisario que una de las primeras gestiones que realizará en Marruecos será procurar la unificación y encauzamiento de cuantas negociaciones se están realizando para lograr el rescate de los prisioneros, y a este fin, se propone utilizar los servicios del Comité Pro-prisioneros.

L. Barrio y C.—Inodoros y lavabos. VISITAS DE DESPEDIDA. Madrid.—El general Burguete estuvo esta mañana en el despacho de la Presidencia conferenciando extensamente con el señor Sánchez Guerra.

La visita tuvo por objeto despedirse, pues el alto comisario marchará esta tarde a Málaga, donde embarcará en el "Giralda", con dirección a Melilla. Hablando con los periodistas el citado general dijo que sus propósitos son no modificar, en lo posible, los altos mandos de la zona de Marruecos, a excepción de aquellos que necesiten ser de la absoluta confianza del alto comisario, como ocurre con el mando de las fuerzas indígenas.

De todos modos una vez que se posea un, hará un detenido estudio, siempre inspirándose en su deseo de que las modificaciones sean las menos posibles. Después, el alto comisario estuvo en el ministerio de Estado, conferenciando con el ministro acerca de las gestiones que se propone realizar en Marruecos.

ESCORIAS THOMAS 18|20

En los primeros días de julio llegará procedente de Bélgica, en el vapor "NEUTRAL", la primer partida de 500 toneladas de escorias. Los abonos que vendemos son siempre de las mayores graduaciones garantizadas, y los precios los más económicos. Los compradores de años anteriores son nuestros mejores propagandistas.

HIJO DE CEBALLOS Y COMP. A (antes Hispano-Belga) CASA FUNDADA EN 1805 TIENDA DEL MANCO RIVERA, 1, 3 Y 5 SANTANDER

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Regístrate en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 46 AÑOS DE EXISTENCIA. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos. En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 15.

Plaza de Toros de Santander. A las cinco de la tarde. El domingo, 23 de julio de 1922. UNICA FUNCION. Grandioso acontecimiento.—DEBUT de la gran COMPANIA DEL CIRCO W. PARISH, de Madrid, de LEONARD PARISH. Todos los números de atracciones son completamente nuevos en Santander. Terminará el espectáculo con la mayor atracción conocida hasta el día CHEFALO. LOOPING THE LOOP y SALTO DE LA FLECHA HUMANA, en bicicleta. Los populares clowns RICO-ALEX-ALBANO. Véanse los carteles y programas especiales.

Baño de Fuensanta de Gayangos. Merindad de Montija, provincia de Burgos, a corta distancia de la estación de Bercedo, línea de la Robla. Aguas sulfúreas, nitrogenadas y cálcicas con baños; inhalaciones, pulverizaciones, chorro, etc. Con un buen servicio de coches desde la estación de Bercedo al establecimiento y viajes particulares. Abierto al público desde el 1 de julio al 31 de septiembre, a cargo de los dos hermanos Rozas y Peña.

Sastrería Rodríguez. Calle de la Blanca, núm. 12. TELEFONO 10-11. Esta acreditada Casa, preferida del público elegante por su corte moderno y esmerada confección, dispone de un extenso surtido en géneros para trajes de verano y entretiempo, los que vende en mejores condiciones que los que ofrecen y anuncian gangas.

J. SALINAS PIEL-SIFILIS. Médico por oposición de la Prisión Provincial. Ex médico de la Beneficencia M. de Barcelona. Blanca, 34 y 36, de 11 a 1.

Tiendas de campaña BLANCA, 8. E. Soriano. NERVIOSOS. Los que no pueden conciliar el sueño, los que sufren accidentes periódicos, los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado NEURONAL TURON, y se maravillarán de sus resultados. De venta en farmacias y depositario Pérez del Molino.

Si necesitas Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el VINO OÑA. del Dr. Aristegui. A los pocos días de tomarlo: AUMENTA EL APETITO RENACEN LAS FUERZAS DESAPARECEN LOS VARIOS y el DOLOR DE CABEZA.

SALA NARBON: TEMPORADA DE VERANO. REAPERTURA, EL SABADO 22. CUANDO SE AMA... Serie de Gaumont, en diez episodios. Las primas a la navegación.

LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA. Comidas esmeradas y hospedaje Méndez Núñez, 9 y 10-Santander.

Gran aperitivo Jerez Quina. Esta casa fue la primera, hace treinta años, que dio a conocer este maravilloso restaurador de la salud sin alterar su precio de 350 pesetas litro. Se garantiza su pureza y bondad. B. L. DOMEQO.—BURGOS, 37. Grandes descuentos al comercio al por mayor.

Camioneta. de 1,5 toneladas, en muy buenas condiciones, se vende en SEIS MIL PESETAS. Informarán Administración.

Hotel Madrid SOLARES. Delicioso sitio, con espléndida terraza para comidas y meriendas. Exquisitos chocolates con churros. Cuisine française. English cooking.

BANCO MERCANTIL SANTANDER. Sucursales: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, La Bañeza, Laredo, Reinosa, Ramales, Salamanca, Santoña, Torrelavega y Potes. Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000. Fondo de reserva 8.200.000. Caja de Ahorros (A LA VISTA, 3 por 100, CON LIQUIDACIONES SEMESTRALES DE INTERESES). Cuentas corrientes y de depósito, con intereses de 2, 1 1/2, 3 y 3 1/2. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras, documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; operaciones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas, depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Abonos químicos. A mediados de agosto próximo llegará de Bélgica nuevo cargamento de ESCORIAS THOMAS 18|20 por ciento. A servir desde el momento a su libreta, gran economía en precios. Para pedidos, a la Casa más antigua en Santander: SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO, Muelle, 20.

Seguros en general. VIDA.—INCENDIOS.—MARITIMOS. RESPONSABILIDAD CIVIL.—SEGURO INDIVIDUAL.—AUTOMOVILES.—ACCIDENTES. COMPRIAS DE PRIMERA CATEGORIA MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA. Plaza del Príncipe, 1, dup. entresuelo.—Tel. 556.

SEGUROS. de buques y mercancías, incendios, individual, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras. Vial Hijos, Muelle, 25.—Teléfono 55.

Espectáculos. TEATRO PEREDA.—Cinematógrafo y variedades. A las siete y a las diez, debut de Stella Margarita. GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las cuatro y media, concierto por la orquesta y debut de Isabella Ruiz (bailarina). BABELLON NARBON.—Desde las seis y media, "De Norte a Sur", por Douglas.

REGAD VUESTROS CAMPOS

Tenemos bombas de todos los sistemas y grupos moto-bombas a gasolina y eléctricos, y con ellos TODOS LOS TERRENOS PUEDEN HACERSE DE REGADIO. Nuestras moto-bombas son de funcionamiento absolutamente seguro, no necesitan cuidados y son de poco consumo, pues POR CADA CENTIMO DE GASTO ELEVAN MIL LITROS DE AGUA. Si usted necesita regar y aprecia sus intereses, pídanos presupuesto. Nadie puede servirle hoy mejor, pues podemos demostrar con datos ciertos QUE NUESTRA CASA ES LA QUE MAYOR NUMERO DE INSTALACIONES DE RIEGO HA VENDIDO EN ESTE AÑO. Es la que vende más barato, porque es la que vende más. Es la que tiene mayores existencias y puede servir más pronto. Es la que puede ofrecer mayores garantías, porque se dedica a este negocio con especialidad, porque tiene mucha clientela y desea conservarla. Garantizamos nuestras máquinas devolviéndolo su importe si no dan resultado.

ISLA Y VILLANUEVA.—CALLE DE MADRID, 5. BURGOS

Ciclistas, motoristas! Gran baja de precios en bicicletas, motos, gomitas, accesorios y reparaciones.

GARAGE RUIZ Arcos de Dóriga, 5

ANIS DEL MONO REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL E HIJO

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 916. INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TAMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6.

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo. Grandes novedades en artículos garantizados. PRECIOS ECONOMICOS.—Punto, 4.—Tel. 132.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES. Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e Hijo. MUELLE, NÚMEROS 7 Y 8.

Fundada en 1814

